
La divisionLa division

I) la division euclidienne 

Effectuer une division euclidienne, c'est trouver 2 nombres entiers : le quotient et le reste.

Le quotient est la réponse à la question :  Combien de fois maximum peut-on soustraire le diviseur au dividende ?
                                                                 Combien de fois a t-on le diviseur dans le dividende ?

Dans une division euclidienne, on a la relation : Quotient x diviseur     +     reste   =  dividende
                                                                                                 6 x 9  + 3  = 57        (reste < diviseur)

II) Technique opératoire de la division euclidienne 

1. On détermine combien de          2. On cherche le 1er chiffre du quotient     3. On abaisse le 4 et on recommence
  chiffres aura le quotient.                Combien de fois a t-on 45 dans 123 ?       Combien de fois a t-on 45 dans 334 ?

On peut soustraire 2 fois 45 à 123.          On peut soustraire 7 fois 45 à 334.

III) Diviseur - multiple

a) exemple - définition  

18 = 6 x 3       comme 18 est dans la table de 6 et de 3, on dit que 18 est un multiple de 6 et de 3

 Comme le reste de la division euclidienne est 0, on dit que 6 est un diviseur de 18 

Comme le reste de la division euclidienne est 0, on dit que 3 est un diviseur de 18 
 

Si a, b, et c sont des nombres entiers et qu'on a la relation     :     a = b x c 
on peut dire que : a est un multiple des nombres b et c
                            b et c sont des diviseurs du nombre a  
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Exemple : 60 = 15 x 4        60 est un multiple de 15 et de 4
                                          15 et 4 sont des diviseurs de 60   car 60 : 15 = 4 (reste 0)   60 : 4 = 15 (reste 0)

                                           624 = 52 x 12
                                           624 est un multiple de 12 et 52
                                           12 et 52 sont des diviseurs de 624

Exemple : Quels sont les diviseurs de 48 ? :              1 – 48 – 2 – 24 – 3 – 16 – 4 – 12 – 6 – 8

                Quels sont les multiples de 14 ? :             14 – 28 – 42 – 56 – 70 …...  140 – 154  …........... 1400 – 1414 …...

b) critères de divisibilité 

Ce sont des règles qui permettent de savoir rapidement si un nombre est divisible par un autre, autrement dit :
- si le reste de la division euclidienne est zéro.
- si un nombre est dans la table d'un autre.

Par 2 Un nombre est divisible par 2 quand il est pair (il se termine par 0 – 2 – 4 – 6 ou 8).

Par 5 Un nombre est divisible par 5 s'il se termine par 0 ou 5.

Par 10 Un nombre est divisible par 10 s'il se termine par 0 .

Exemple : 1235 est-il divisible par 2 ? par 5 ? par 10 ?

1235 n'est pas divisible par 2 car il est impair
1235 est divisible par 5 car il se termine par 5 (5 ou 0)
1235 n'est pas divisible par 10 car il ne se termine pas par 0.

Par 4 Un nombre est divisible par 4 si le nombre formé par ses 2 derniers chiffres est dans la table de 4.

Par 3 Un nombre est divisible par 3 si la somme de tous ses chiffres est dans la table de 3.

Par 9 Un nombre est divisible par 9 si la somme de tous ses chiffres est dans la table de 9.

Exemple : 618 est-il divisible par 4 ? par 3 ? par 9 ?

618 n'est pas divisible par 4 car 18 n'est pas dans la table de 4 (n'est pas divisible par 4)
618 est divisible par 3 car : 6 + 1 + 8 = 15    et  15 est dans la table de 3 (est divisible par 3)
618 n'est pas divisible par 9 car : 6 + 1 + 8 = 15    et  15 n'est pas dans la table de 9 (n'est pas divisible par 9)

624      12

52- 60
     24
  -  24
     0 0



IV) Division d'un nombre décimal par un nombre entier

a) Technique 

ex : poser et effectuer 535,5 : 42

1. On "ignore" la partie décimale du dividende.
2. On effectue une division euclidienne en utilisant la partie entière du dividende.
3. Quand on arrive à la virgule du dividende :
    ∘  On met une virgule au quotient.
    ∘  On abaisse le chiffre des dixièmes du dividende.
4. S'il n' y a plus de chiffres abaisser au dividende, on peut abaisser un "zéro inutile".

535,5      42

12- 42
   11 5
-   8 4
    2 9

535,5      42

12, 7- 42
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-   8 4
    3 1 5
-   2 9 4
        2 1
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12, 75
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        2 10
    -   2 1 0
           0 0


